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Bedre inklusion  

Et gammelt ordsprog siger:

”En vision uden en plan er blot en drøm.

En plan uden en vision er blot slavearbejde.

Men en vision med en plan kan ændre verdenen.”
Odense Lærerforening foreslår et udviklingsprojekt med en nøjere plan for bedre inklusion i alle Odenses folkeskoler.

Hovedindholdet er:

· En afklaring af inklusion på den enkelte skole

· En velgennemtænkt organisering af en mere inkluderende skole fra skole til forvaltning

· Ikke alle elever kan inkluderes

· Et massivt efteruddannelsesprogram

· Ekstern inspiration og ekstern evaluering

Bedre inklusion for eleverne i Odense Kommune forudsætter en langsigtet investeringsplan

Mål

Målet for udviklingsprojektet er at styrke almenundervisningen, så færre elever visiteres til undervisning i specialklasser.

Behov for styring, ledelse og fælles værdigrundlag

Skoleforvaltningen skal styre og lede processen mod en bedre inkluderende skole. Det handler om politisk afklaring, fastlæggelse af økonomiske rammer og for den overordnede koordinering og styring af de forskellige undervisningstilbud. Forvaltningen skal også lægge op til drøftelse af fælles initiativer for hele skolevæsenet og skal i dialog med den enkelte skole afklare, hvad der forventes. Det er ikke muligt at ændre en skoles kultur udelukkende på baggrund af kommunale beslutninger eller ud fra skoleledelsens egne idealer.

Udviklingsprocesser kræver, at den enkelte lærer og det enkelte lærerteam får mulighed for at drøfte de udfordringer, som skolen står overfor og etablere et fælles værdigrundlag for udviklingen af skolens kultur, strategier og praksis.
Ikke alle elever kan inkluderes

Der vil også i fremtiden være elever, som ikke kan få nok ud af at være med i den almindelige undervisning, og som derfor har behov for et specialundervisningstilbud. Et tilbud der ligger ud over den undervisning, som understøttes af undervisningsdifferentiering, holddannelse og andre inkluderende støtteforanstaltninger.

Derfor skal der fokus på, hvilke elever der kan inkluderes, og hvad der skal til, for at inklusionen bliver en succes.

Organiseringen skal være i orden

Inklusion kræver et stærkt fællesskab, derfor er klassen og lærerteamet vigtige aktører i en vellykket inklusion. Det er med kendte lærere, faste strukturer og forudsigelighed, der giver den enkelte elev størst mulighed for at finde sin plads og få størst mulig udbytte ud af undervisningen.

Udover at timetallet skal understøtte inklusionen, at skolen skal kunne stille de rigtige undervisningsmidler til rådighed, at de fysiske rammer skal være i orden er et øget fokus på forældresamarbejde en helt klar forudsætning for at en inklusion skal kunne lykkes.

Kompetencerne skal udvikles

Lærernes kompetencer er afgørende for, at eleverne får udbytte af undervisningen. Skal skolerne i Odense Kommune være bedre inkluderende, er det en forudsætning, at der er fokus på opkvalificering af hele lærergruppen og af ledelsen.

· Massiv efteruddannelse og kompetenceudvikling til alle lærere i:

· Undervisningsdifferentiering

· Løbende intern evaluering

· Klasseledelse

· Anerkendende pædagogik

· Relationskompetence

· Konflikthåndtering

· Specialpædagogik

· Flere differentierede undervisningstilbud, der målrettes konkrete elever.

Videns- og kompetencecentre 

Det er afgørende for inklusion og specialundervisning, at skolen har et center, hvor der er resursepersoner inden for specialpædagogik. Centeret skal have et tæt samarbejde med PPR og specialinstitutioner. 

Som minimum skal centeret have tilknyttet en lærer en specialpædagogik, en lærer med uddannelse og erfaring inden for AKT, en læsevejleder samt en psykolog fra PPR.

Derudover kan der knyttes andre faggrupper til centeret, eksempelvis socialrådgiver og andre ressourcepersoner.

Der er gennem centeret adgang til supervision til klasseteamet af eksterne supervisorer. 

PPR 

PPR har en central rolle i arbejdet med i arbejdet med bedre inklusion. PPR bør fortsat være en tværfaglig enhed, der skal rådgive og foretage faglige udredninger og rådgive forældre. PPR skal i deres konsultative virke have en viden om nyere forskningsresultater samt indsigt i alle relevante forhold vedrørende undervisning.
Tæt samarbejde om specialundervisningstilbud

I dag råder Odense over personale fra specialklasser og specialskoler med særlig viden og kompetencer inden for forskellige områder. Det giver grundlag for et tættere samarbejde og for vidensdeling mellem den almene undervisning og specialdelen.

Ekstern evaluering

Et vellykket projekt vil forudsætte, at der undervejs er fælles ekstern inspiration. Samtidig er det helt afgørende at der tilknyttes en ekstern evaluering, som kan danne grundlag for fremtidige beslutninger om inklusion i Odense Skolevæsen.

Økonomi

Vi foreslår, på baggrund af erfaringer i Herning Kommune, at Odense Kommune over 

3 år investerer 30 mio. kr. i projektet.
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