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Odense Lærerforenings høringssvar til ”Sammen på spring - Politik for børn og unge”:

Struktur- og organisationsændringer kan ikke være bærer af skoleudvikling

En ny politik for børn og unge må også være baseret på folkeskoleloven

Odense Lærerforening finder det meget positivt, at der er et særligt fokus på at udligne ”tendensen til, at der bliver større forskel mellem dem, det går godt i livet og dem, der har flere odds imod sig”. Derfor vil vi gerne anerkende det fokus, der er i materialet på børn og unge i udsatte positioner, herunder den hjælp og støtte, som skal gives til specifikke behov.

Vi ved fra undersøgelser, at tosprogede elever har ekstra store udfordringer i forhold til at gennemføre en ungdomsuddannelse. Der er i høringsmaterialet fokus på sproget som et vigtigt redskab til inklusion. I den forbindelse mener vi, at Dansk Som Andetsprog skal prioriteres som ét blandt flere initiativer, hvis vi skal lykkes med netop denne målgruppe.  

Ligeledes er det positivt, at fokus er på inddragelse og medbestemmelse som forudsætninger for, at børn og unge tager aktivt del i fællesskabet, som er en grundsten i vores demokratiske samfund, hvilket er helt i tråd med folkeskolens formålsparagraf. Medbestemmelse må dog aldrig få karakter af, at eleven får ansvaret for egen læring, som iflg. alle undersøgelser har vist sig at medføre alvorlige konsekvenser, især for de fagligt svageste elever.

I et af de tre fokuspunkter i Ny Nordisk Skole nævnes, at der skal gives plads til fællesskabet på bekostning af den individualisering, som har præget initiativer inden for uddannelsesområdet.

Vi mener, at der er god grund til at gøre en indsats netop her. Elevers erfaring med fællesskabets betydning må derfor ikke bygge på konstante nyvalgte fællesskaber foretaget ud fra individuelle og lystbetonede valg. 

Odense Lærerforening er forundret over, at ordet ”undervisning” ikke forekommer ét eneste sted i materialet. En ny lokal politik for børn og unge må nødvendigvis også være baseret på folkeskoleloven.

Vi finder det derfor som en principiel og grundlæggende mangel, at der i høringsmaterialet kun anvendes ordene ”udvikling” og ”læring”.

Odense Lærerforening er enig i, at alle elever hver dag skal udfordres gennem undervisningen. Det er derfor et stort ansvar at tilrettelægge en undervisning af høj faglig kvalitet, der sikrer, at elevernes tilegnelse af kundskaber og færdigheder lever op til ”Fælles Mål” samt understøtter elevens alsidige udvikling. Det er derfor en særlig udfordring, der knytter sig til et større ønske om inklusion af elever i almenundervisningen. 

Inklusion lykkes, når alle elever:

· er til stede og deltager aktivt i den almene undervisning

· betyder noget for klassens fællesskab

· har stort udbytte af undervisningen 

Vi vil fremhæve Odense Lærerforenings forslag til et udviklingsprojekt med en nøjere plan for bedre inklusion i alle Odenses folkeskoler, som for nyligt er sendt til byrådets politikere og til Skoleafdelingen.

Hvis vi ikke lykkes med inklusionsopgaven, er det svært at finde begrundelsen for, at kommunerne skal beholde ansvaret for folkeskolen.

Ny virkelighed - Ny velfærd

Vi konstaterer samtidig, at tankesættet bag ”Ny virkelighed - Ny velfærd” er med overalt i politikken. Vi vil ikke undlade at understrege, at udgangspunktet ”Mere for mindre” aldrig kan give den bedst mulige kvalitet. Blot den bedst opnåelige kvalitet inden for den økonomiske ramme, man politisk har prioriteret at anvende på området. Der er her tale om en økonomisk tilgang og ikke - som det burde være tilfældet - om en kvalitativ tilgang. Vi opfordrer til, at ressourcer til folkeskolen ses som en investering frem for som en udgift!

Klassen som det grundlæggende forpligtende fællesskab

I høringsmaterialet lægges der vægt på betydningsfulde fællesskaber, såvel formaliserede som uformelle.

Odense Lærerforening vil gerne fremhæve værdien af klassen som det grundlæggende forpligtende fællesskab, som også er understøttet af forskningen:

”Klassen er ikke kun et sted til at opøve sociale færdigheder og sociale kompetencer, men er tillige det væsentligste medium for læring. Det er hér, børn får mulighed for at fortælle hinanden om, hvad de har lært og hvordan de gjorde, så de sammen kan afsløre skolens bedst bevarede hemmelighed: hvordan man lærer. Klassen er læringens byttecentral”, siger f.eks. Mogens Hansen, mens professor

Thomas Nordahl m.fl. fremhæver: 

“Struktur, forudsigelighed, ro og positiv stemning præger de fleste undervisningstimer, hvor eleverne er organiserede i klasser, og hvor undervisningen er lærerstyret. Undersøgelserne viser, hvordan valg af arbejdsmåder, som giver større ansvar til eleverne for egen læring, kan få konsekvenser som… passivitet, uro, beklagelser, ukoncentration, usikkerhed etc. hos mange elever… Det er en type pædagogik, som eleverne betaler prisen for”.

I sin analyse af PISA-undersøgelsen har professor Niels Egelund konstateret, at dygtighed smitter:

”Går man i klasse med mange dygtige elever, bliver man stimuleret og dermed dygtigere. Går man omvendt i en fagligt svag klasse, er der stor sandsynlighed for, at man ikke udnytter sit faglige potentiale fuldt ud. Det står nærmest skrevet med flammeskrift i PISA-rapporten fra 2006, at enhedsskolen er god”

Afslutning

Vi ønsker fortsat at udvikle folkeskolen ved, at lærerne får mulighed for at gennemføre en god undervisning.

Lærerne er uddannet til at skabe sammenhæng mellem faglighed, trivsel og kreativitet. Vi har en stærk nordisk tradition for netop at satse på sammenhængen mellem didaktiske, relations- og klasseledelseskompetencer. Men traditioner skal løbende fornyes og udvikles. Det samme gælder lærernes kompetencer. Kompetenceudvikling er derfor et helt centralt tema i udvikling af folkeskolen. 

Erfaringer fra Canada viser, at der skal være fokus på indholdet og undervisningen. 

Dette understreges af professor Niels Egelund:

”Det er lærerne ude i klasseværelserne, der er afgørende for, hvor godt og hvor meget eleverne lærer. Forskningen viser, at læreren er den vigtigste enkeltfaktor for, hvor godt børnene lærer”, siger han og henviser til forskning fra uddannelsesforsker John Hattie. 

Og med baggrund i undersøgelsen ”Dansk Skolekultur” fastslår professor Mads Hermansen:

”Lærerne er nøglepersoner!”.

Struktur- og organisationsændringer kan ikke være bærer af skoleudviklingen. 
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