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Odense Lærerforenings høringssvar vedr. oplægget
”Fremtidens Skole”
I forbindelse med høringsrunden omkring oplægget ”Fremtidens Skole” har Odense Lærerforening følgende anbefalinger:

1. Odense Lærerforening støtter den fortsatte udvikling af folkeskolen som en enhedsskole, omfattende 0. -  9. klassetrin, som den bedste enhed til at sikre pædagogiske behov for variation, alsidighed, socialt fællesskab, dynamik og faglig progression. 
Odense Lærerforening kan ikke tilslutte sig opdelingen i børne- og ungeskoler.
2. Klassen skal være det bærende organisatoriske udgangspunkt og det trygge omdrejningspunkt for den enkelte elevs læring. 
Odense Lærerforening kan derfor ikke anbefale den skitserede fleksible skoledag, som - i stedet for at øge motivationen og elevernes faglige udvikling - vil skabe sværere betingelser især for de fagligt og socialt svage elever. 

3. Odense Lærerforening peger på en styrkelse af skolernes forudsætninger for at gøre brug af de eksisterende muligheder for valgfag mv. målrettet de ældste elever på skolerne. Odense Lærerforening kan ikke anbefale en klassedannelse for de ældste klassetrin på baggrund af individuelle valg (linier/profiler). Begrundelsen er, at det går imod tanken om klassen som det mangfoldige og forpligtende fællesskab, og at det ikke har vist den ønskede effekt.
4. En styrkelse af motivationen skal især målrettes de elever, der har behov for støtte med henblik på at gennemføre en ungdomsuddannelse.

5. Odense Lærerforening anbefaler, at der for elever med særlige behov foretages en professionel, faglig og pædagogisk vurdering af, hvilket undervisningstilbud, den enkelte elev vil profitere bedst af.
6. Odense Lærerforening er enig i, at et faldende elevtal kan medføre skolelukninger. Såfremt dette bliver tilfældet, bør det af hensyn til medarbejdere, elever og forældre besluttes hurtigst muligt.
På de efterfølgende sider begrunder og uddyber vi disse anbefalinger     >>>>>

ad 1. 
Børne- og Ungeskoler

Oplægget om ”Fremtidens Skole” opererer med en fysisk opdeling i børneskoler og ungeskoler, bl.a. for at styrke elevernes motivation og øge antallet af elever, der gennemfører en ungdomsuddannelse. Tiltag som fx mere holddannelse, flere individuelle valg, linjesortering, skiftende lærere og holdkammerater, skift fra børneskole til udskolingsskole er alle eksempler på initiativer, som med sikkerhed vil gøre det vanskeligt at nå disse mål for mange elever. 
Odense Lærerforening støtter den fortsatte udvikling af folkeskolen som en enhedsskole 
0. - 9. klasse med klassen som det bærende organisatoriske udgangspunkt. 
Enhedsskolen har vist sig samlet set at skabe de bedste resultater. I Pisa-undersøgelserne sammenligner man lande, som har udelte skoler med lande med delte skoler. 
Her viser det sig, at udelte skoler giver de bedste resultater: 
”Sammenligninger viser, at den udelte skole giver de bedste resultater, og den ene sandsynlige forklaring er, at de stærke elever i en klasse bidrager til klassens dynamik og dermed løfter de svage elever, mens den anden er, at forventningspresset til eleverne bliver lavere, når de går på et svagt spor…Der er dermed tale både om en kammeratskabseffekt og om forventninger, begge er argumenter for at beholde den udelte skole” 
(uddrag professor ved DPU Niels Egelund: ”Eliteundervisning – er det nu noget?”).

Niels Egelund fremhæver endvidere: 
”Går man i klasse med mange dygtige elever, bliver man stimuleret og dermed dygtigere. Går man omvendt i en fagligt svag klasse, er der stor sandsynlighed for, at man ikke udnytter sit faglige potentiale fuldt ud. Det står nærmest skrevet med flammeskrift i PISA-rapporten fra 2006, at enhedsskolen er god”

(Månedsmagasinet Undervisere, 12. juni 2009)

Erfaringer fra Finland og fra USA, som er beskrevet af lektor ved DPU, Frans Ørsted, taler direkte imod en opdeling som den, der foreslås i oplægget:

”..På skoleområdet har finnerne længe været på vej væk fra opdelingen af folkeskolen i børneskoler og ungeskoler. Nye skoler tilstræbes at være sammenhængende enhedsskoler med skoleforløb fra 1. til 9. klasse. Finsk skoleforskning peger på, at god kontakt med få lærere, der har klassen i mange timer gennem flere år, er en rigtig god ide.

..En dansk skoleleder, der også er byrådsmedlem, udtalte ..for nylig i medierne, at de unge gerne vil gå i store high schools som i USA. Det er imidlertid en dårlig ide at indføre ”ungeskoler” efter amerikansk forbillede…Overalt i det store land kæmper skolemyndighederne med massive problemer med pjæk, mistrivsel, manglende motivation og drop out blandt eleverne, der ikke i samme omfang som deres danske kammerater har lyst til at gå videre i uddannelsessystemet.” (Kristeligt Dagblad, 4. september 2010)
Odense Lærerforenings anbefalinger stemmer desuden overens med Folkeskolelovens intentioner - jf. Folkeskoleloven, § 3, stk. 1. Af bemærkningerne hertil:

”Folkeskolen er i princippet en udelt skole, hvor eleverne holdes sammen i de oprindelige klasser i hele skoleforløbet”.
Det fremgår endvidere af Folkeskolelovens § 25, stk. 2, ”at det skal tilstræbes, at den enkelte klasse kan bevares samlet på de følgende klassetrin i grundskolen”. 

Alle skoler bør i overensstemmelse hermed principielt omfatte 0.- 9. klassetrin for bedst at sikre de pædagogiske behov for variation, alsidighed, dynamik og faglig progression.

Odense Lærerforening støtter den fortsatte udvikling af folkeskolen som en enhedsskole, omfattende 0. - 9. klassetrin, som den bedste enhed til at sikre pædagogiske behov for variation, alsidighed, socialt fællesskab, dynamik og faglig progression. 

Odense Lærerforening kan ikke tilslutte sig opdelingen i børne- og ungeskoler.

ad 2. 
Fleksibel skoledag/ansvar for egen læring

”I børneskolen skal eleverne løbende udvikle deres evne til at træffe valg, sige fra, bakke op og lære at navigere i fleksible miljøer….” (Strukturplan, s. 6, nederst)
”..hvor eleverne i udskolingen selv er med til at tilrettelægge deres skoledag, hvilket fører til høj motivation” (Strukturplan, s.7, afsn.1.4, 2. afsn.)

”Skoledagen skal planlægges langt mere fleksibelt…” (Strukturplan, s. 7, nederst)
”Skolerne skal arbejde målrettet med fleksible organiseringsformer og differentierede læringsmiljøer” (Strukturplan, s. 9, 4.”plet”)
Tanken om den fleksible skoledag, hvor eleverne selv tilrettelægger dagen, er i Danmark mest kendt fra SKUB-projektet på Hellerup Skole. Et projekt, som har givet opmærksomhed frem for positive resultater. Det er samtidig erkendt, at modellen ikke uden videre kan overføres til andre skoler eller skolevæsener.

I Norge har man undersøgt, hvad en lærerstyret undervisning betyder:

“Struktur, forudsigelighed, ro og positiv stemning præger de fleste undervisningstimer, hvor eleverne er organiserede i klasser, og hvor undervisningen er lærerstyret. Undersøgelserne viser, hvordan valg af arbejdsmåder, som giver større ansvar til eleverne for egen læring, kan få konsekvenser som… passivitet, uro, beklagelser, ukoncentration, usikkerhed etc. hos mange elever… Det er en type pædagogik, som eleverne betaler prisen for”.

(Nordahl, Mausethagen og Kostøl: Skoler med liten og stor forekomst av attferdsproblemer, 2009)
Og adjunkt ved DPU, Frans Ørsted, fremhæver betydningen af struktur og overskuelighed:

” Den progressive pædagogik i Danmark har betydet, at du har fået en større udskillelse, fordi du har glemt den struktur og overskuelighed, som hjælper de svage”. ”Der er masser af forskning, der viser: Hvis du får en meget progressiv og avanceret skole, der svarer til middelklassens måde at tænke på og middelklassens måde at opdrage børn på, og ikke får fanget op, hvordan man opdrager børn i indvandrekulturen eller socialgruppe fem, så får du altså hægtet en masse mennesker af i Danmark. Og det kan du se i statistikkerne: 


Vi har en stigning i dem, der går til specialundervisning, og vi har en stigning i folk på overførselsindkomster. Samtidig har vi en stigning i folk, der klarer sig enormt godt”.  

(Folkeskolen 23. september 2005).
”I København gennemførte man et forsøg.. HGO (Heimdals Gades Overbygningsskole. red.) var en overbygningsskole fra 8. – 10. klase, der blev lanceret netop på ansvar for egen læring, individualiserede forløb…Der blev efterfølgende gennemført en ph.d-afhandling på DPU om eksperimentet, og dommen var hård. Projektpædagogik og elevdemokrati havde ført til manglende disciplin og en forringelse af den faglige kvalitet… Eleverne og forældrene stemte med fødderne. Kun 36 % af eleverne valgte at gå på skolen i 05/06, hvor 76% af skolens elever gik på skolen i 01/02. Skolen er nu lagt under Rådmandsgade Skole, som har en meget velstruktureret pædagogik og dygtig skoleledelse. Kan vi ikke lære af det, vi ved, der virker?

(Uddannelsesordfører Christine Antorini (MF) og overborgmester Frank Jensen, Politiken 13. juni 2010). 

Endvidere fremgår det af Folkeskolelovens § 25, stk. 6, at ”eleverne skal på alle klassetrin undervises i deres klasse i den overvejende del af undervisningstiden, jf. stk.1”.
 Under kommentarerne til dette står der:
” Eleverne skal i mere end halvdelen af undervisningstiden undervises i deres klasse. Der er således ikke mulighed for niveaudeling i enkelte fag.”

Odense Lærerforening ønsker hermed at understrege, at klassen og klasselæreren skaber faste strukturer, klare rammer og trygge relationer. Kendte lærere skaber tryghed især for elever med svage faglige forudsætninger og spinkle netværk.

Dansk Clearinghouse har afdækket de tre elementer, der har størst betydning for god undervisning. Også her fremhæves klassen. Der er tale om et kvalificeret samspil mellem:

· relationskompetence, dvs. lærernes evne til at kommunikere og skabe et godt miljø i klassen


· kompetence i klasserumsledelse, dvs. lærernes evne til at lede, sætte sig igennem og skabe arbejdsro i klassen


· didaktisk kompetence, dvs. lærernes evne til at planlægge undervisning og formidle det faglige stof

Klassen skal være det bærende organisatoriske udgangspunkt og det trygge omdrejningspunkt for den enkelte elevs læring. 

Odense Lærerforening kan derfor ikke anbefale den skitserede fleksible skoledag, som - i stedet for at øge motivationen og elevernes faglige udvikling - vil skabe sværere betingelser især for de fagligt og socialt svage elever. 

ad 3. 
Valgmuligheder/linjer
”Der skal være bedre muligheder for at vælge lige præcis de fag - boglige, praktiske eller musisk-kreative - som de unge er motiveret for og efterspørger” (Strukturplan, s. 7, nederst)

”Særlige tilbud til bestemte grupper af elever - eksempelvis bogligt svage elever, højt begavede elever eller elever med særlig interesse for bestemte fag” (Strukturplan, s.8, midten)
”…fremme skolernes muligheder for at arbejde på tværs af årgange, etablere fleksible holddannelser, give eleverne muligheder for og tilbud om mange forskellige fællesskaber…(Strukturplan, s. 27, lin. 5-7)
”..muligheder for selv at skabe en meningsfuld og fleksibel skoledag, som er tilpasset den enkelte elevs behov og interesser” (Strukturplan, s. 28, midten).
Dette harmonerer ikke med klassen og klasselæreren som det bærende element, og det er vigtigt her at understrege, at individualisering i form af den enkelte elevs valg/liniefag andre steder ikke har vist sig at give den ønskede effekt:
Magtudredningens store skoleundersøgelse viser, at den demokratiske opdragelse sker i skolen. 
- Det er vi ved at ødelægge, siger professor Bo Jacobsen. 

En undersøgelse ”af 4.500 danske elever fra 4. til 9. klasse viser et mønster i skoleklasserne, der overhovedet ikke kalder på klasseopløsning: De elever, der får lejlighed til at udfolde sig individuelt, er samtidig de elever, hvis klasser har et godt klassefællesskab. I disse klasser præget af vi-følelse, lytten, samarbejde og gensidig hensyntagen, erklærer eleverne, at de i meget høj grad kan være sig selv, og at de kan hævde deres individuelle ytringsfrihed.”

”Den faglige indlæring finder sted igennem en social form.” ”Der er tale om et både-og-forhold. Faglig indlæring på højt niveau kræver en velfungerende og inspirerende skoleklasse, der socialt videreudvikles år efter år. Denne påstand underbygges af over halvtreds års socialpsykologisk forskning, der entydigt viser den faste gruppes enestående betydning for dannelsen af normer og værdier hos individerne.”  

(Bo Jacobsen i Politikens kronik den 11. maj 2004).
”Tankegangen i enhedsskolen er således at hvis man fremmer ligheden i samfundet, fremmer man også mulighederne for økonomisk vækst og god samfundsudvikling” …….Enhedsskolen er netop et udtryk for et politisk ønske om, at man skal møde mange former for talent, intelligensmæssigt, socialt, kulturelt, sportsligt. Hvis man rendyrker talentperspektivet, vil det føre til, at man ikke på samme måde møder den danske virkelighed i al sin mangfoldighed i klassen og i skolen.” siger Ove Korsgaard, DPU til ”Folkeskolen” 24. august 2010. 

Kommentarer til Folkeskolelovens § 25, stk. 4: 

”Holddannelsen kan ske af praktiske eller pædagogiske grunde- fx i forbindelse med deletimer, samlæsning, valgfag, tilbudsfag, idræt og emneuger, samt hvor faglokalernes indretning og størrelse nødvendiggør deling.
Hvis den løbende evaluering af elevernes udbytte af undervisningen inddrages som grundlag for holddannelsen, kan delingen kun omfatte dele af et fags stofområder og kun i form af kortere kurser. Holddannelsen på baggrund af den løbende evaluering må ikke ske forud for skoleåret på baggrund af en evaluering af elevernes udbytte af undervisningen det foregående skoleår… Det konkrete omfang og indhold af holddannelsen tilrettelægges af lærerne/ lærerteamet som en del af den almindelige undervisningsplanlægning indenfor de lokalt fastsatte rammer og under skolelederens ansvar”.
Vi er positive over for en udvidet valgfagsordning for de ældste elever.

Listen af valgmuligheder er lang: alkymistcamp, musical, idræt, sprog, it&medie, kunst…

Som tidligere nævnt ønsker vi at styrke de igangværende initiativer på distriktsskolerne for at skabe attraktive miljøer for de ældste elever.

Gennem centralt tildelte udviklingspuljer vil skolerne - i dialog med eleverne - målrettet kunne fokusere på praktiske og temaprægede undervisningsaktiviteter, der vil kunne understøtte denne udfordring, men som samtidig bevarer klassen som elevernes bærende fundament. 

Klassen som begreb er ikke en skiftende sammensat gruppering efter individualiserede principper som f.eks. intelligens eller interesser - men et forpligtende, mangfoldigt og langvarigt fællesskab sammensat efter alder, jf. Folkeskolelovens § 3, stk. 1.

Klassen er den bærende organisatoriske enhed, hvor mere end halvdelen af elevernes undervisningstid skal foregå (jf. Folkeskolelovens § 25, stk. 6).

Der er dermed stadig rig mulighed for holddeling.

Odense Lærerforening peger på en styrkelse af skolernes forudsætninger for at gøre brug   af de eksisterende muligheder for valgfag mv. målrettet de ældste elever på skolerne. Odense Lærerforening kan ikke anbefale en klassedannelse for de ældste klassetrin på baggrund af individuelle valg (linier/profiler). Begrundelsen er, at det går imod tanken om klassen som det mangfoldige og forpligtende fællesskab, og at det ikke har vist den ønskede effekt.

ad 4.

Motivation
”Motiveret hele vejen: Alle elever skal være motiverede for læring gennem hele skoleforløbet, for motivation er den afgørende drivkraft for deres udvikling og læring” (Vision, s. 3, afsnit 3).
Fokus på at øge elevernes motivation er afgjort vigtigt, men der er ikke konkret dokumentation for en svækket motivation i Odenses skoler i forhold til tidligere og sammenlignet med andre kommuner.

For Odense Lærerforening vil det derfor være væsentligt, at det bliver undersøgt, hvad der kan øge elevernes motivation - og hvilke elever, der mangler motivation.
Især for den gruppe, der ikke gennemfører en ungdomsuddannelse, bør der være fokus på at afdække:

· hvor er de 
· hvorfor falder de fra
· hvornår falder de fra

· hvilke målrettede indsatser skal der til for at fastholde dem

Odense Lærerforening anbefaler, at der igangsættes målrettede tiltag på området, så man i stedet for spredt fægtning går efter en målrettet indsats. Vi foreslår et tættere samarbejde mellem folkeskolen og ungdomsuddannelserne, hvor de kendte lærere, i kraft af deres relationer og kendskab til de enkelte elever, kan være med til at støtte de unge i at gennemføre en ungdomsuddannelse.

En styrkelse af motivationen skal især målrettes de elever, der har behov for støtte med henblik på at gennemføre en ungdomsuddannelse.
ad 5. 
Specialpædagogiske tilbud

I forbindelse med strukturplanen - samt notatet til Børn- og Ungeudvalget om elever med særlige behov, dateret 13. september 2010 - peges der på to hovedtendenser:

· flere elever skal tilbage i almenundervisningen

· vigtigheden af at sikre stærke faglige kompetencer

Der opstilles en række muligheder for bl.a. de fremtidige fysiske rammer.

Odense Lærerforening anbefaler, at der for alle elever med særlige behov tages højde for:

a. Om den enkelte elev kan profitere af et særligt tilrettelagt undervisningstilbud

Såfremt det vurderes, at den enkelte elev ikke kan profitere af at være i - eller i tilknytning til - almenundervisningen, er det vigtigt at sikre, at der er etableret målrettede tilbud med relevante faglige kompetencer og et stærkt fagligt miljø i form af det nødvendige antal muligheder for specialskoleplacering.


b. Om den enkelte elev kan profitere af at være i - eller i tilknytning til - almenundervisningen

Kortlægningen af ”Urolige elever og rummelighed” (et fælles projekt mellem Skoleafdelingen og Odense Lærerforening, publiceret i 2009) viste, at der i hver klasse i gennemsnit sidder to meget urolige elever - og at der i gennemsnit i hver klasse sidder 3-4 elever, der har brug for hjælp, men ikke får det.

Udgangspunktet må være, at alle elever modtager det rette undervisningstilbud.

Vurderingen af, om den enkelte elev kan profitere af at være i - eller i tilknytning til - almenundervisningen må således i høj grad bero på, at der er de nødvendige støtteforanstaltninger til stede, såvel for eleven med særlige behov som for eleverne i den modtagende klasse/skole.

Vi peger her på, at en målrettet tolærerordning, fx 
AKT- lærere, vil give rummeligheden flere og bedre muligheder for at hæve elevernes faglige niveau, både for elever med særlige behov - men også for elever, der har brug for ekstra udfordringer.

Odense Lærerforening anbefaler, at der for elever med særlige behov foretages en professionel, faglig og pædagogisk vurdering af, hvilket undervisningstilbud, den enkelte elev vil profitere bedst af.
ad 6. 
Skolelukninger
Oplægget opererer med forskellige modeller for skolelukninger, idet det foreslås, at syv skoler nedlægges.

Odense Lærerforening er enig i - såfremt prognosetallene holder - at det er nødvendigt at lukke skoler. Der er ikke med de anførte prognosetal belæg for at lukke 7 skoler.

I forbindelse med en evt. beslutning om at lukke skoler må det overvejes:

· hvilken betydning det vil have for de cirka 15- 18%, der ikke gennemfører en ungdomsuddannelse


· hvordan det vil påvirke udskillelsesprocenten til specialundervisning, når klassekvotienten stiger 
(udskillelsesprocent Odense: 3,9%, landsgennemsnit: 5,6%).


· om der egentlig er tale om en højere grad af linjefagsdækning, såfremt man vægter store skoler frem for små skoler. Det er der ikke, jf. en undersøgelse af prof. Peter Allerup, som har bearbejdet UVM-konklusioner af en artikel i PPR, nr. 4, 2006. 


· i hvilken grad lukning af en skole vil medføre oprettelse af en friskole (siden 1995 er der på landsplan lukket 109 folkeskoler, men oprettet 110 friskoler) 


· hvor store følgeudgifter der vil blive til transport af elever 


· i hvor høj grad, prognosetallene holder. Børnene i prognosen er ganske vist født på nuværende tidspunkt - men er der taget højde for evt. tilflytning? Har man overvejet den ambitiøse mulighed for at tiltrække børnefamilier til byen?

Odense Lærerforening er enig i, at et faldende elevtal kan medføre skolelukninger. 

Såfremt dette bliver tilfældet, bør det af hensyn til medarbejdere, elever og forældre besluttes hurtigst muligt.
Afslutning:

”De vestlige landes økonomiske samarbejdsorganisationer, OECD, har beregnet, at hvis danske skolebørn fagligt set nåede op på siden af de bedste i verden, ville det hvert år skabe en mervækst på 0,8 pct. af bruttonationalproduktet. Men det er næppe muligt at bringe danske børn op i verdensklassen, hvis kommunerne skærer ned på folkeskolen” 
(”Vækstmotor i tomgang” fra Mandag Morgen 20. september 2010).
Dette gør sig også gældende i Odense Kommune, der endog har en Børn- og Ungestrategi, hvor visionen er at ”Alle unge i Odense Kommune gennemfører en ungdomsuddannelse i bestræbelse på at blive aktive medborgere”.
Hvis væksten skal genoprettes og kommunens vision blot tilnærmelsesvis skal nås, kommer Odense Kommune ikke uden om, at der også må investeres flere penge i folkeskolen. 
Det kræver tid og en vedholdende indsats at udvikle næste generation.
Indsatsen begynder i skolen.

8. oktober 2010

510/FA/uk






