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Odense Lærerforenings høringssvar til ”Forslag til ny kontaktudvalgsstruktur”:

Kontaktudvalgene skal sikre en bred og demokratisk dialog mellem politikere, repræsentanter for elever, forældre og medarbejdere i Odenses folkeskoler.

Odense Lærerforening finder den nuværende organisering og mødekadence af kontaktudvalg hensigtsmæssig og brugbar i forhold til at sikre en bred og demokratisk dialog mellem politikere på den ene side og elev-, forældre- og medarbejderrepræsentanter på den anden side.
Det er derfor vigtigt at holde formålet med kontaktudvalgene for øje: 
Kontaktudvalgene skal danne grundlag for erfaringsudveksling mellem de folkevalgte politikere og forældre- og medarbejderrepræsentanter. Et samarbejde, der skal give politikerne og forældre og medarbejderrepræsentanterne en gensidig indsigt.
Vi mener ikke, at dette formål kan opfyldes ved en ændring af mødestruktur og repræsentation i kontaktudvalgene. Mødekadencen ændres fra fire årlige møder til 2, samt et inspirationsmøde, hvor kun skolebestyrelsesformænd deltager sammen med Børn- og Ungeudvalget. Når det kun er en del af interessenterne fra folkeskolen, der repræsenteres, så svækkes den demokratiske og ligeværdige dialog.
En oprettelse af en referencegruppe, bestående af en skolebestyrelsesformand fra hver region, sikrer heller ikke ovenstående formål. Tværtimod ser vi, at der her etableres en slags ”høringselite”, der ikke repræsenterer bredden af folkeskolernes kultur i Odense, og som på ingen måde sikrer, at alle indfaldsvinkler kommer med. Eksempelvis er repræsentanter for medarbejderne ikke repræsenteret i referencegruppen. Folkeskolen vigtigste parter kobles af dialogen.
Vi kan ikke se et perspektiv i at oprette et kontaktudvalg for specialområdet. Dels er specialområdet en del af folkeskolen, dels er det mærkværdigt, at man her ønsker en segregering af specialområdet i en tid, hvor der fokuseres meget på inklusionsopgaven og værdien af den gensidige inspiration mellem almenundervisningen og specialundervisningen.
De faglige organisationer skal selv afgøre, hvem der udpeges til kontaktudvalgene.
Generelt ser vi forslaget til ny kontaktudvalgsstruktur som en betydelig forringelse i forhold til formålet med kontaktudvalgene.
På vegne af Odense Lærerforening

Anne-Mette K. Jensen,
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